

**UMF TÎRGU MUREȘ, O UNIVERSITATE MULTICULTURALĂ
RESPONSABILĂ**

**Prof Univ.Dr.Ing,Vasile Boloș, Universitatea Petru Maior din Târgu Mureș
(fost rector al universității în perioada 1990-2004)**

Târgu Mureș, str. Ciucaș nr.10. ap 9, tel 0744573801, email vbolos@upm.ro

21 martie 2012

Ca o persoană interesată de problemele comunității mureșene și în mod special de cele care privesc mediul academic, am urmărit, cu multă atenție și îngrijorare în același timp, acțiunile efectuate de Ministerul Educației Cercetării, Tineretului și Sportului, sub presiunea exercitată de forțele politice din coaliția de la guvernare, asupra Universității de Medicină și Farmacie din Târgu Mureș pentru segregarea etnică a învățământului superior medical care se desfășoară în această prestigioasă, până acum, instituție academică. Interesul meu are o și motivație suplimentară prin faptul că de 36 de ani îmi desfășor activitatea în cadrul Universității Petru Maior din Târgu Mureș , fapt ce-mi asigură și posibilitatea de a înțelege și mai bine ceea ce se petrece și ce efecte rezultă în urma unui asemenea proces.

În cele ce urmează îmi exprim opiniile față de situația creată :

1.Întreaga acțiune, care s-a derulat până în acest moment, la cererea ultimativă publică a formațiunii politice care este UDMR-ul, și care s-a concretizat prin redactarea de către MECTS a proiectului de „ Hotărâre de Guvern pentru modificarea punctului 44 din Anexa nr.2 la Hotărârea Guvernului nr. 966/2011 pentru aprobarea Nomenclatorului domeniilor și al specializarilor/programelor de studii universitare...” care în fapt crează o nouă structură de organizare a UMF Tg.Mureș fără acordul exprimat de Senatul universității, are la bază o încălcare gravă a unor prevederi legislative și anume: Art. 32. alin.6 din Constituția României care menționează expres că „*autonomia universitară este garantată*” precum și Art. 123 alin 1 din Legea nr 1/2011, Legea Educației Naționale, care precizează că „*Autonomia universitară este garantată prin Constituție. Libertatea academică este garantată prin lege. Instituțiile de învățământ superior se organizează și funcționează independent de orice ingerințe ideologice, politice sau religioase*”. Acest

fapt presupune că toate hotărârile care privesc viața și activitatea unei comunități academice, constituite într-o universitate, sunt realizate numai prin voința exprimată de forul de conducere al acesteia care este Senatul universitar.

Principiul autonomiei universitare este un drept statuat în întreaga lume de mai bine de opt sute de ani. Cel mai important document internațional modern din domeniu și anume „Magna Charta Universitatum”, semnat la Bologna în 1988 de 388 rectori din întreaga lume, prevede la capitolul „Principii fundamentale” următoarele: „*Universitatea activează în cadrul unor societăți organizate diferit ca urmare a condițiilor geografice și moștenirii istorice și este o instituție autonomă care produce și transmite, în mod critic, cultura prin intermediul cercetării și învățământului. Pentru a răspunde necesităților lumii contemporane, universitatea trebuie să fie independentă, din punct de vedere moral și științific, în raport cu orice putere politică și economică.*”

După cum este cunoscut Universitatea de Medicină și Farmacie din Tg Mureș este semnatară a acestui document internațional ce consacra autonomia universitară și libertatea academică ca valori de bază ale universităților și în activitatea sa promovează aceste principii.

Experiența internațională demonstrează că abateri de la principiul fundamental al respectării autonomiei universitare se petrec, în special, în țările cu democrație deficitară.

2. Demersul forțat al MECTS de a impune comunității academice din UMF Tîrgu Mureș un anumit mod de organizare internă, este de necontestat că încalcă flagrant autonomia universitară și în același timp acesta trece peste exigențele care sunt impuse de regulile de asigurare a calității învățământului superior impuse și prezervate prin normele Agenției Române de Asigurare a Calității Învățământului Superior (ARACIS).

3. Modalitatea de organizare învățământului medical la UMF Tg Mureș propusă de MECTS creează premisele unei situații neverosimile în ceea ce privește modul de desfășurarea a practicii medicale a studenților care ar presupune, efectiv, gruparea bolnavilor în clinici pe criterii etnice.

4. Actualul mod de organizarea al UMF Tg Mureș care este rezultatul a multor decenii de activitate academică și medicală a demonstrat, prin rezultatele avute în plan didactic și științific, că este viabil, eficient și pragmatic. În același timp acesta permite ca cele două comunități lingvistice (română și maghiară) să aibă atât momente în care au

activități separate cât și să interfereze în mod benefic în procesul didactic teoretic și practic respectiv în activitățile de cercetare științifică. Ceea ce în fapt demonstrează existența reală a multiculturalității și multilingvisticii specifice unei societăți moderne.

În acest context doresc să subliniez că la Universitatea Petru Maior din Târgu Mureș, unde îmi desfășor activitatea, în spiritul autonomiei universitare, Senatul universității a introdus, din anul 2001, posibilitatea ca studenții, care doresc, să urmeze gratuit cursuri facultative de terminologie de specialitate în limba maghiară. De aceste cursuri pot beneficia în acest an universitar circa opt sute de studenți de etnie maghiară înmatriculați.

5. Într-o societate cu democrație consolidată acțiunile legislative care afectează marea masă a cetățenilor au la bază procese reale de consultare a celor cărora le afectează existența. respectiv o dezbatere aprofundată în forul legislativ care este parlamentul. Din păcate acest lucru nu fost respectat la noi în țară în ceea ce privește Legea Educației Naționale (Legea nr. 1/2011) care fundamentează o activitate în care sunt implicați milioane de cetățeni. O încălcare a acestui principiu s-a produs și cu proiectul de HG referitor la UMF Tg Mureș situație în care doar la presiunea opiniei publice și a mass-mediei naționale s-a ajuns la propunerea unei consultări accelerate a factorilor interesați.

Concluzie:

Argumentele dezvoltate mai sus privind:

- încălcarea prevederilor legale naționale privind autonomia universitară;
- încălcarea cutumelor internaționale privind autonomia universitară
- încălcarea normelor privind asigurarea calității în învățământul superior;
- crearea unor situații nefirești în relația studenți-pacienți în perioada de pregătire în clinicile medicale ;
- nesocotirea unor bune practici acumulate pe parcursul a mai multor decenii de conviețuire academică multiculturală și multilingvistică;

mă determină să subscriu, fără rezerve, la poziția avută până acum de Senatul UMF Târgu Mureș și să apreciez ca fiind corectă și responsabilă atitudinea acestuia de a respinge, ca fiind inacceptabile, cererile formulate de MECTS și cuprinse apoi în actul administrativ care este proiectul de HG supus dezbaterii publice.

